

Анализ работы по профилактике правонарушений, преступлений и наркомании среди несовершеннолетних за 2019- 2020 год

В течение 2019-2020 учебного года проводилась системная работа по профилактике правонарушений, преступлений и предупреждению распространения наркомании, токсикомании среди несовершеннолетних, а также по противодействию экстремистской деятельности в молодежной среде.

Работа управления образования и образовательных организаций строилась в соответствии с планом, федеральными и республиканскими программами по профилактике правонарушений и употребления психоактивных веществ.

В течение 2019-2020 г. в школах Нижнекамского района работали **68** заместителей директора по воспитательной работе, **37** социальных педагогов, **68** педагогов-психологов, **1 337** классных руководителей.

На сегодняшний день в ПДН состоит **172** несовершеннолетних, из них **111** – школьники, **52** – студенты ССУЗов, **3** – ВНР, **2** – работающие.

Работа с данными учащимися строится на основе плана индивидуальной реабилитации. На каждого учащегося-правонарушителя составлена социально-психологическая характеристика, разработан план работы, закреплены общественные воспитатели. Каждый случай деструктивного поведения несовершеннолетнего детально изучается и рассматривается на Совете профилактики правонарушений образовательных учреждений, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, которые выявляют и анализируют причины и условия правонарушений среди учащихся и студентов, определяют меры по их устранению.

В целях выявления и реабилитации социального неблагополучия семей и несовершеннолетних в Нижнекамском муниципальном районе действует межведомственный социально-реабилитационный консилиум. Семьи, где родители употребляют алкоголь, наркотические или психотропные вещества рассматриваются на МСРК, ставятся на межведомственный патронаж, с ними проводится работа в рамках ИПР. Вся работа с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально-опасном положении (**95 семей**), фиксируется в базе «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних».

Задачи, поставленные в начале учебного года, решаются благодаря межведомственному взаимодействию всех субъектов профилактики.

В ноябре-декабре 2019 г. прошел ежегодный профилактический медицинский осмотр школьников на предмет выявления лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ в режиме внезапности. Обследовано **5059** школьников. В 1 квартале 2020 года образовательными организациями подготовлены списки для обследования **3 тыс.** студентов, но в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой наркоосмотр был отложен.

Функционирует Центр диагностики и консультирования, который также организует деятельность муниципальной Психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), оказывает образовательные, консультационные, диагностические, коррекционно-развивающие услуги детям от 0 до 18 лет. Специалисты ЦДиК провели диагностику обучающихся, состоящих на учете ПДН для СОШ № 6,8,15,21,29 (**17 чел.**). Выданы рекомендации педагогам по работе с детьми СОШ № 6,8,29. С остальными продолжается работа.

23 января 2020 г. (на базе СОШ № 23) совместно с ЦДиК проведен семинар для педагогов-психологов и социальных педагогов «Социально-психологическое

сопровождение детей с ОВЗ». На семинаре выступили с докладами из опыта работы педагоги СОШ № 2, 18, 36, АПК ОВЗ. Общее количество участников – 108 человек.

Совместно с Молодежной клиникой (на базе ДГБ № 2) в **2019-2020** учебном году проведены семинары для отцов в рамках антинаркотического марафона «Безопасный интернет» **19 декабря 2019 г. (75 отцов)**, «Мы защитим своих детей!» **12 сентября 2019 г. (86 отцов)** и **20 февраля 2020 г. (53 отца)**, обучающий семинар для педагогов города и района **13 декабря 2019 г. «Профилактика употребления ПАВ в детской и подростковой среде» (240 чел.)**.

25 ноября 2019 г. (на базе СОШ № 36) состоялся семинар «Искусство воспитания», встреча школьников, состоящих на различных видах учета, а также педагогов с психологом-консультантом в сфере детско-родительских отношений г.Краснодара А.А. Бабаянц (**240 учащихся** на различных видах учета – ПДН, СОП, ВШУ и **190 педагогов**).

9 декабря 2019 г. (на базе гимназии № 22) состоялся семинар «Возможности комплекса интерактивных программ «Классное содружество» в объединении воспитательного потенциала семьи и школы для вовлечения детей и подростков в живое общение и конструктивную деятельность», встреча педагогов и родителей с директором консультативного центра «Лесное чудо» Владимиром Дергуновым (**110 педагогов, 120 родителей**).

25 февраля 2020 г. (на базе КИУ им. В.Г.Тимирязова) прошел Муниципальный научно-практический семинар «Профилактика экстремизма и терроризма среди молодежи». В семинаре приняли участие заместители директоров по воспитательной работе, социальные педагоги и психологи общеобразовательных школ и ССУЗов города (**150 чел.**), выступили специалисты отдела ЦПЭ МВД РФ и «ФОРПОСТ».

В рамках всероссийской акции «Сообща, где торгуют смертью» и Дня здоровья во всех образовательных организациях прошли общешкольные линейки с приглашением представителей ГИБДД, ПДН, «Центра здоровья», «Молодежной клиники», где рассказывалось о соблюдении мер безопасности, о ведении здорового образа жизни.

Старший оперуполномоченный отдела по контролю за оборотом наркотиков Парфенова Лариса Ильясовна провела в **11** образовательных организациях (СОШ № 1,2,5,13,15,21,22,32,33,36, АПК, мед. колледж) лекцию с просмотром видеofilmа о вреде психоактивных веществ, об ответственности за употребление, хранение и сбыт наркотиков (охвачено **1.500 чел.** учащихся и студентов).

По плану проходили совещания ММО социальных педагогов с приглашением субъектов структурных подразделений, на которых освещаются вопросы, касающиеся профилактики безнадзорности и правонарушений, употребления психоактивных веществ, профилактики деструктивного поведения.

17 октября 2019 г. (на базе СОШ № 11) прошло совместное совещание социальных педагогов и педагогов-психологов с приглашением представителей ПДН, КДН.

24 октября 2019 г. (на базе СОШ № 29) состоялось совещание ЗДВР «Межведомственное взаимодействие» с приглашением представителей структуры профилактики экстремизма, ПДН, КДН.

21 ноября 2019 г. (на базе СОШ № 6) прошел обучающий семинар для ЗДВР городских и сельских школ «Профилактика правонарушений» с приглашением представителей ПДН, КДН, Центра «Эйдос», СДТиЭ, председателя ассоциации отцов.

Образовательными организациями НМР РТ реализуются социально-значимые проекты, такие как: Республиканский антинаркотический проект «Самостоятельные дети». Проект объединил **789 детей из 47 отрядов** Нижнекамска.

С 24 октября 2019 г. 2 активистки проекта (гимназия № 2, 22) приняли участие в республиканской профильной смене в г.Казань.

3 социальных педагога (гимназия № 13, 22, КНН) приняли участие в Республиканском семинаре-практикуме руководителей проекта «СМС – дети» «Основы первичной профилактики зависимостей от психоактивных веществ в образовательной среде».

29 октября 2019 г. (на базе гимназии № 2) состоялось совещание руководителей проекта «Самостоятельные дети».

31 января 2020 г. (на базе ДТДиМ им. И.Х.Садыкова) прошел 2 этап «Учебы лидеров» проекта, а также семинар для руководителей проекта «Самостоятельные дети» с приглашением представителей «Молодежной клиники» «Формы и методы работы по профилактике психоактивных веществ среди несовершеннолетних».

3 марта 2020 г. (на базе городской библиотеки им. Г.Тукая) состоялась «Кейс-сессия» по теме: «Социальная реклама, как форма профилактики употребления ПАВ среди молодежи» для участников и руководителей проекта «Самостоятельные дети» (**56 учащихся+28 педагогов**).

В рамках реализации программы «Профилактика наркотизации населения в Нижнекамском муниципальном районе» в конце 2019-2020 учебного года проведен муниципальный конкурс «Лучший отряд проекта» для участников отрядов «Самостоятельные дети» в возрасте 12-17 лет, а также конкурс социальной рекламы «Твой выбор».

В июне 2020 г. проведен конкурс рисунков, плакатов и видеороликов «Я выбираю жизнь без наркотиков!». В конкурсе приняли участие 73 учащихся из 22 образовательных организаций города и района.

В мае 2020 г. в рамках мероприятий, приуроченных к проведению «Всемирный день без табака» учащиеся 5-8 классов образовательных организаций приняли участие в конкурсе хэштегов «Курение вредит здоровью!». Ждем результатов!

В сентябре 2019 г. образовательные организации получили сертификаты за участие в Республиканском конкурсе информационно-социальных видеороликов «Ребенок в мире прав».

25 сентября 2019 г. (на базе СОШ № 19) ЗДВР и классные руководители, педагоги-психологи, социальные школы города и района приняли участие в авторском семинаре-практикуме Горовой Виктории Борисовны, эксперта по компетенции «Мультимедийная журналистика» Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia; JuniorSkills), члена правления Ассоциации специалистов медиаобразования, методиста Сант-Петербургского ГБНОУ «Центр регионального и международного сотрудничества» (С.Петербург), «Компетенции педагога в условиях новой коммуникационной среды: медиаобразовательные практики в организации учебно-воспитательной работы» (8 часов). В семинаре приняли участие 49 педагогов.

27 сентября 2019 г. (на базе Городского Дворца творчества детей и молодежи № 1 г. Наб. Челны) состоялся зональный этап Республиканского конкурса «Лучший общественный воспитатель-2019». Социальный педагог Петрова К.А. (СОШ № 19)

представила визитную карточку «Я – общественный воспитатель несовершеннолетних» и прошла собеседование на предмет знания основ нормативно-правовой базы в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних). По итогам зонального конкурса стала лауреатом конкурса и обладателем специального приза от жюри.

23 октября 2019 г. (на базе СОШ № 16) классные руководители приняли участие в работе секционного заседания II Международной конференции «Образование и личность: от инноваций к педагогическим технологиям» по теме: «Информационная культура и безопасность: практика профилактики интернет зависимости».

В ноябре 2019 г. учащиеся и студенты приняли участие в Республиканском этапе Всероссийской олимпиады научно-исследовательских работ «Профилактика наркомании и наркопреступности». Победителями стали образовательные организации СОШ № 19 и Педагогический колледж.

13 февраля 2020 г. (на базе СОШ № 37) педагоги-психологи школ города приняли участие в Республиканском семинаре «Профилактика деструктивных явлений в образовательной среде. Способы взаимодействия с семьей».

27 февраля 2020 г. (на базе СОШ № 28) ЗДВР школ города и района приняли участие в работе республиканского семинара-практикума «Актуальные вопросы организации работы в сфере воспитания и социализации обучающихся».

В феврале 2020 г. СОШ № 19, 31 приняли участие в Республиканском конкурсе «Территория закона». Ждем результатов!

В течение 2019-2020 учебного года СОШ № 6, НПК имени Н.В. Лемаева» приняли участие в пилотном проекте «Пилот – Т», направленный на профилактику деструктивных проявлений». 13 педагогов прошли обучение при Академии Наук РТ по теме «Профилактика экстремизма и терроризма в молодежной среде».

Правоохранительное движение в школах города и района представляют отряды профилактики правонарушений. Всего их в Нижнекамских образовательных организациях **37**.

В сентябре 2020 г. запланировано проведение муниципального этапа Республиканского конкурса отрядов профилактики правонарушений

С 14.11. по 14.12.2019 г. проходил ежегодный месячник профилактики правонарушений и наркомании.

16 ноября 2019 г. (на базе СОШ № 15) прошло совещание МО социальных педагогов в рамках открытия месячника по профилактике правонарушений и наркомании среди несовершеннолетних.

С целью повышения правовой культуры несовершеннолетних организовывались встречи учащихся с представителями субъектов профилактики, проводились беседы, лекции, классные часы на тему: «Мы выбираем жизнь!», «О здоровом образе жизни», «Умей сказать «НЕТ!», «Уголовная и административная ответственность», «Права, обязанности и ответственность несовершеннолетних»; «Права ребенка»; «Толерантность», «Мы за мир во всем мире!», «Умей дружить», «Мы разные, но мы вместе» (4120 кл. часов). Тематические уроки по темам: «Мой Татарстан», «Моя малая родина» проведены для всех возрастов учащихся. В программах уроков ОБЖ выделен блок по противодействию идеологии терроризма.

Одной из эффективных форм работы по профилактике наркомании является работа с родителями.

Во всех ОО организовано проведение информационно-разъяснительной работы с родителями по профилактике употребления и распространения психоактивных веществ, о формировании здорового образа жизни у подростков, о фактах

распространения новых психоактивных веществ, а также о медицинских последствиях злоупотребления новыми видами психоактивных веществ,

Обновляются стенды с информацией для педагогов, учащихся, родителей по профилактике употребления алкогольной и спиртосодержащей продукции, наркотических средств, пропаганде здорового образа жизни, по профилактике экстремизма, терроризма, об ответственности за противоправные поступки. Также в каждом классном кабинете каждого образовательного учреждения есть стенды для родителей и учащихся, где указаны телефоны доверия, куда может обратиться любой родитель или учащийся. Классные руководители поддерживают контакт с родителями классов посредством приложения «Whats App», сетевых сообществ.

На родительских собраниях рассматривались вопросы роли семьи в правовом воспитании детей, родительской ответственности, безопасности детей во внеурочное время, профилактики подросткового суицида, наркомании, темы, направленные на профилактику проявлений терроризма и экстремизма с приглашением сотрудников УВД и начальника отдела по связям с общественными формированиями и национальным вопросам Исполнительного комитета НМР РТ Сафиуллиным Ф.Ш.

Велся ежедневный мониторинг пропусков учащимися занятий по уважительной или без уважительной причины. Сведения о пропусках уроков регистрировались социальным педагогом в специальном журнале учета посещаемости обучающихся, выявлялась причина пропусков. Учащиеся, имеющие пропуски без уважительной причины, состоят на особом контроле педагогов школы, поэтому с ними проводится постоянная профилактическая работа, ведется строгий контроль за их посещаемостью.

Выставки печатного материала организованы во всех образовательных организациях (72) совместно с членами отряда профилактики правонарушений, отрядом «Юнармия». В рамках месячника гражданско-патриотического воспитания (20.01.-20.02.2020 г.) для учащихся организованы экскурсии в музеи боевой славы, встречи активистов с Почетными гражданами города, с ветеранами ВОВ, ветеранами педагогического труда, прошел смотр-конкурс строя и песни.

Одним из важных факторов профилактики является занятость учащихся в свободное время, поэтому большое внимание уделяется развитию системы дополнительного образования, а также пропаганде здорового образа жизни и вовлечению подростков в кружки и секции. **86%** учащихся, состоящих на учете, посещают кружки, секции.

Большое значение уделялось внешкольной занятости учащихся во время каникул, перед каждыми каникулами собирались сведения о занятости трудных учащихся. Обобщенная занятость учащихся, состоящих на учетах ПДН, СОП на период зимних, весенних каникул и предварительная занятость в период летних каникул были направлены в ПДН, КДНиЗП, центр «Веста».

Большая работа по организации спортивной, досуговой деятельности по месту жительства и учебы несовершеннолетних по пропаганде нравственных ценностей и здорового образа жизни проводится в сотрудничестве с управлением по делам молодежи.

С ноября по декабрь 2019 г. был реализован проект для учащихся, состоящих на учете ПДН «Молодежный сертификат». В проекте было задействовано 50 школьников. Для подростков в подростковых клубах, спортивных секциях проводились тематические беседы и вечера, конкурсно-игровые программы, спортивные мероприятия.

Во все образовательные организации Нижнекамского муниципального района направлены методические рекомендации по профилактике правонарушений и употребления психоактивных веществ от министерства образования и науки РФ для использования в работе с учащимися, их родителями и сотрудниками организаций.

О любых выявленных случаях совершения учащимися правонарушений, преступлений, антиобщественных действий, насилия, травм и т.п. образовательные организации ставят в известность управление образования. УО в свою очередь передает информацию в органы системы профилактики с целью организации совместных профилактических мероприятий. По всем фактам совершения ЧП осуществляется выход в образовательные организации, с целью изучения данных случаев, аудита воспитательной работы, оказания методической помощи.

В 2020 году было изучено ведение документации воспитательной работы 11 образовательных организаций: № 3,8,20,21,27,28,29,33, гимназия № 1, Каенлинская СОШ, КНН даны методические рекомендации.

В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организации отдыха и занятости в летний период детей и подростков, усиления мер профилактического характера в период летних каникул 2020 г. проводилась межведомственная профилактическая операция «Подросток-2020».

Были утверждены планы работы межведомственной профилактической операции «Подросток», определены ответственные лица. Во время проведения операции были задействованы классные руководители, социальные педагоги, психологи, инспектора ПДН, заместители директора по ВР и др. Ответственными педагогами по работе с трудными собрана информация о занятости детей, состоящих на различных видах учета, велся систематический контроль.

Педагогами школ и инспекторами ПДН проводились рейды по семьям социального риска, опекунским семьям, семьям где проживают учащиеся, состоящие на профилактических учетах, с целью обследования жилищно-бытовых условий проживания и занятости несовершеннолетних.

В целях предупреждения совершения ДТП с участием детей с детьми и подростками проводились онлайн- беседы и инструктажи по правилам дорожного движения. Кроме того, с детьми изучались правила поведения дома, в общественных местах, на воде, правила оказания первой медицинской помощи при несчастных случаях.

Трудоустройство через ЦТиЗ в летний период 2020 года было невозможно, в связи со сложившейся неблагоприятной эпидемиологической обстановкой. Несовершеннолетние трудоустраивались самостоятельно, с помощью родителей. Обучающиеся, состоящие на различных видах учета отдохнули в загородных лагерях: «Камский артек», «Заря», «Юность».

Организация пришкольных и палаточных лагерей в летний период 2020 года была также невозможна, в связи со сложившейся неблагоприятной эпидемиологической обстановкой.

Для детей был организован познавательный досуг. Велась профилактическая работа посредством мессенджеров по употреблению несовершеннолетними спиртосодержащих напитков и алкогольной продукции, токсических и психотропных веществ, с детьми, состоящими на различных видах учета, проводились беседы, лекции, просмотр профилактических фильмов онлайн по пропаганде ЗОЖ.

На сайтах ОО имеется вкладка «Профилактика правонарушений», куда выкладываются рекомендации для детей, родителей по данному вопросу. Также все новости, касающиеся профилактики правонарушений можно читать в инстаграм «nk_obrazovanie» (1804 подписчика).

В целях совершенствования профилактической работы по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних планируется:

1. Усилить деятельность социально-педагогических служб школ, специалистов работающих с семьей (классных руководителей, социальных педагогов, педагогов-психологов, заместителей директоров по воспитательной работе).

2. Провести работу над увеличением охвата дополнительным образованием детей, состоящих на различных видах учета.

3. Обеспечить охват детей «группы риска» различными формами отдыха и занятости в период каникул.

4. Продолжить взаимодействовать со всеми органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Капралова В.А.
(8555)47-30-27